老字号入局新赛道 北京工美发布"予寻"品牌

北京老字号企业北京工美集团又出新"花样"了。日前,北京工美集团发布面向青年一代新消费人群的商业品牌"予寻",并启动该品牌艺术共创计划。不同于以往,该品牌定位时尚化艺术品,力图将传统技艺与年轻人的生活方式相融。

"我们一直在思考,怎么让传统的工艺更时尚,连接更多年轻消费者?"北京工美集团运营管理部部长王晶晶告诉记者。她认为,老字号企业转型,需要主动拥抱这个时代的年轻人。在自身多年积累的产业链、商业平台等优势基础上,北京工美集团选择主动拓宽赛道,开发新的品牌。

如今,潮玩、潮流艺术等逐渐进入年轻一 代的日常生活,成为一种生活方式。这类不那 么"厚重"的工艺品对年轻人来说,不仅是物 质需求上的满足,更是一种精神上的陪伴。王 晶晶介绍,更多人寻找的不仅仅是产品,而是 对生活的态度。

活动中发布的以"你好,艺术家"为名的艺术共创计划中,北京工美集团联合微博艺术官方平台,面向相关品牌企业、设计工作室、专业设计师、艺术院校师生以及热爱艺术的社会各界人士进行招募。北京设计学会创始人宋慰祖、北京服装学院教授肖彬以及现代折纸艺术家刘通等9名行业内知名人士作为评审专家,将给予创作者更有针对性的专业指导。

王晶晶说:"希望能够通过我们的平台吸引更多有梦想、有情怀但缺少市场转化机会的艺术家,把他们手里好的手稿,甚至一些成熟的作品、产品,通过专业团队的市场化运作推出去,形成爆款。" (陈钟昊)

文创雪糕风还能刮多久

丑萌丑萌的文物雪糕、惟妙惟肖的景区 标志雪糕、栩栩如生的人物雪糕……近年来, 在各大博物馆、景区、公园,手持这样的文创 雪糕拍照,已经成为游客打卡标配之一。

作为"舌尖上的风景",文创雪糕这几年可以说花样翻新、创意迭出,有的雪糕棒可以作为书签,还有的可以组成 CP,有的口味独一无二。据一位设计师透露,三四年来经他一人之手已经设计了 800 多款文创雪糕,包括二三十种口味,覆盖国内几百个景区、博物馆。总体来看,其中虽不乏一些未曾走红的款式,但如圆明园、兵马俑、敦煌等景点的文创雪糕都长期受到游客热捧。

今年入夏以来,搭乘文旅市场加速复苏的东风,文创雪糕的消费习惯仍然方兴未艾。不难发现,虽然景区分处五湖四海,设计思路各有侧重,但"爆款"雪糕的底层逻辑都是不断挖掘、提炼自身文化 IP,打造不可替代的消费体验。正因如此,文创雪糕更成为当前文创产品的一个符号:虽然技术含量和门槛不高,但只要用心带给消费者以优质的服务和体验,走新又走心,就能得到消费者由衷的喜爱和认可。

不可否认,这股从 2019 年掀起来的潮流,如今也一定程度面临着价格偏高、风格趋同甚至食品安全等问题。网友们的"吐槽"主要集中在价格上面,一支文创雪糕的价格大多是 15—40 元,一项调查显示,55%的人认为文创雪糕价格贵,算是新型"雪糕刺客";此外,还有部分地方和景区,盲目"抄作业",导致造型粗糙、乏善可陈。

市场竞争注定是大浪淘沙、推陈出新的过程。随着时间的推移,市场逐渐饱和,消费热情逐渐减退,文创雪糕如何迭代、产业如何怎样升级,是一个需要思考的问题。横向观之,有热捧也有遇冷,也启示我们文创雪糕能否切中消费者的需求,除了生产工艺和原料,关键在于内核挖掘和创新设计。同理,如果后继乏力,在产品设计方面创新不足、同质化严重,必然会造成产品效益低下。

回过头看,一支小雪糕能闯出一片大市场,也从侧面说明,公众对于优秀文创产品有着极大需求。打开视野、善于发现,把文化资源优势有效转化为产品优势,就能持续激发这一行业的内在活力。正如某设计师所说,要"通过更多的形式去推广中国文化,不止于雪糕,不限于食品,让不可触碰的古迹风景,变得亲切更耐人寻味"。

对于网红产品来说,不存在一个"包打一切"的变现模式,生命周期的长短取决于消费者注意力,并且是否有效转化为消费行为,从明信片、冰箱贴到文创雪糕,概莫能外。文创雪糕这股风还能刮多久,下一个"风口"在哪,有待观察。 (陆夷)



明星门店为何难逃短命

■ 王晓璐

5月30日,由艺人陈赫创建的贤合庄卤 味火锅(以下简称"贤合庄")北京门店全部关 闭。这也是继加盟商维权、陈赫退出股东等事 件后,再现一城市门店收缩。

大众点评北京地区"贤合庄"门店信息已被删除,贤合庄位于龙湖长楹天街的北京首店已换成巴奴毛肚火锅、华彩商业中心店也已经重新装修,围上了费大厨辣椒炒肉的围挡、贤合庄三里屯店、贤合庄西单店及贤合庄丰科万达店等均歇业关闭。

事实上,贤合庄的闭店潮早就有迹可循。

2020年1月,陈赫、朱桢、叶茜(叶一茜) 均退出股东行列,改由陈赫、朱桢等投资的福 建贤合庄品牌管理合伙企业(有限合伙)持 股。

2021年9月,上海市市场监管局公布的第 33期省级食品安全抽检信息显示,贤合庄位于 上海的旗舰店被检出餐具中有大肠菌群。

2022年5月,该合伙企业退出股东,该公司现由海南亚广丰品牌管理合伙企业(有限合伙)和陈嵩共同持股。值得一提的是,陈赫仍为福建贤合庄品牌管理合伙企业(有限合伙)第一大股东。

2022 年 9 月,不少加盟商聚集讨要"血汗钱",喊话陈赫。对此"贤合庄"回应为"部分加盟商到我司干扰正常经营秩序"。

2022 年 10 月至 12 月,据企查查统计,成都市贤合庄品牌管理有限公司共有 7 起特许合同纠纷案件。

从名噪一时到纠纷不断

和其他明星餐饮品牌一样,起初贤合庄 进入市场后得到众人极力追捧。

公开资料显示,贤合庄成立于 2015 年。 2019 年,陈赫与网红火锅品牌谭鸭血母公司 四川至膳老板周杨共同成立成都市贤合庄品 牌管理有限公司,贤合庄的发展正式迎来转 运

贤合庄北京首店开业时,陈赫曾携众多明星艺人前来"站台",也瞬间成为北京网红打卡餐厅。随后,门店便开始通过加盟扩张的方式遍地开花。

明星加持加上网红品牌运营经验, 贤合 庄从 2019 年起"一路狂飙",到 2021 年高峰 时期全国门店突破 800 家。然而,在市场快速 扩张、加盟生意风生水起的同时,贤合庄也频 频因为负面舆论登上热搜。



2022年,"贤合庄加盟商无力经营集体维权"、"陈赫退出福建贤合庄股东"等多个话题引发热议。不少加盟商公开透露自己亏本经营,并未像招商工作人员承诺的10-15个月回本。面对网传陈赫收取"2.4亿加盟费""37亿加盟费"等内容,公司表示为恶意造谣,对于加盟商的情况公司也通过多种方式帮扶。

现如今,全国贤合庄现有门店 238 家,开业中 215 家,其中 23 家暂停营业,门店主要分布在三四线城市,例如安徽、河北、山东、甘肃等地。而当前的门店数量与高峰时相比,仅剩下 20%左右。

明星门店难逃短命

然而,无独有偶,不只是贤合庄,近年来由于产品品质、运营管理、服务水平等问题导致明星门店经营异常的现象屡见不鲜。

杨坤、吴秀波和夏雨持股的牛角村也曾 因明星"站台"红极一时。更因"拥有德国原装 进口全自动智能化设备,满足十万级运营需 求"、"目前 800 多家专卖店已遍及全国 35 省 市,并已走出国门"、"斩誉无数的世界级西点 烘焙大师"、"3 万平米工厂"等宣传内容引发 广大关注。

然而,2022年8月,北京市朝阳区市场监督管理局的一则处罚信息揭开了牛角村的真

实运营情况一高峰时仅有 28 家门店的牛角村,却宣称全国有 800 多家门店;官网宣传"3万平米"工厂,实际并没有自建工厂,更没有走向亚洲其他国家等。这则行政处罚决定书中,北京牛角村餐饮管理有限公司的违法事实共 7 点,包括门店数量、门店营业额、使用原材料和工厂面积均存在虚假宣传。该公司被罚款 10 万元。

2022 年 6 月,"胡海泉奶茶品牌偷税被罚"登上微博热搜,该单位 2019 年至 2020 年期间取得加盟费等收入 527 万元,该收入未确认销售收入且未申报缴纳相关增值税和附加税费,未作企业所得税纳税调整,相关成本费用已在企业所得税税前扣除。对该单位上述偷税行为合计罚款 9 万元。

有趣的是,"本宫的茶"公众号明确标注 "胡海泉联合创始茶饮品牌",认证胡海泉为 该品牌的联合创始人。胡海泉也对外声称是 "本宫的茶"联合创始人,但其所在的"广州江 泉投资有限公司"持有广州本宫餐饮服务有 限公司51%股权,实为"本宫的茶"大股东。

2023年1月,胡海泉退出大股东行列。但 直至截稿,本宫的茶的品牌介绍中,仍以胡海 泉为卖点,称其为本宫的茶的联合创始人。

薛之谦的上上谦火锅店也曾因为产品质量闹出过风波。**2020**年6月上上谦清洗消毒待用的筷子在监督抽检中检出大肠菌群,后



来被行政处罚。2020年9月监管部门在上海 锦谦餐饮管理有限公司第一分公司消毒、使 用的热水杯-朴素黑色杯里,也检测出了大肠 杆营

明星光环并非一劳永逸

的确,对于明星门店而言,自身流量不容小觑。当知名度较高的艺人开设门店时,其铁粉会转化为门店的忠实消费者,并自发在社交媒体上进行宣传,吸引更多消费者。

然而,根据北京日报所作的一则调查数据显示,在"你去明星门店消费过吗?"的投票中,有73%的人为"没去过"投票,而"偶尔去,感觉一般"与"偶尔去,感觉很差"分别占比12%和9%。本次投票中,有一半为90后。

可见,对于明星门店而言,确实具有先天 优势,他们本身自带的流量和影响力,可以迅速打开市场。但若想长久经营下去,艺人自身 形象、门店食品安全、品质保障以及服务质量 等各方面的管理都是关键。

从长久发展的角度来看,夯实品牌基础, 提升品牌自身竞争力,建立具备经验和管理 能力的专业团队,找准品牌定位,合理规划, 才能维持品牌的长久活力。

光环效应无法一劳永逸, 经营品牌才是 长远之计。

充满争议的反向营销(下)

■ 王晴

总之,无论是"柔和叙事"的沃尔沃,还是 "狂野奔跑"的汉堡王,都是聚焦产品的卖点, 通过"正话反说"的方式进行营销。开辟清奇 的角度,模糊自黑与自夸的概念,以一种开方 式讨论的态度,彰显品牌的个性。

"你躺平,我卖货"

去年年末,沪上阿姨在微博上连发了 10 条"不想干了",文案团队说写不出文案,客服团队说口干舌燥还要保持礼貌,设计团队说改到"爆肝",撂挑子的人囊括了公司各个部门,各种纯色海报都在最后用醒目加粗的字写道"不想干了!"线下门店也开启了联动模式,拉起了"不干行不行啊,婶子'养'你啊"的横幅。

一时间不明所以的吃瓜群众迅速聚集,有网友担心沪上阿姨真的闭店,自己会少了一种饮品选择,也有网友指出这是一种预热新品的营销手段,而更多的网友则表态:太真实了! 这就是我上班的真实写照。

自 2021 年底,沪上阿姨改变了现煮五谷茶的品牌定位,加入了新式鲜果茶的主流赛道。那时平价鲜果茶的连锁品牌不多,通过不断发展,沪上阿姨研制出多款"南北通吃"的鲜果茶产品,不断突破全国市场。2021-2022年,沪上阿姨在全国茶饮品类中,订单量和订单金额增长量均排列第一。

在这次营销中,沪上阿姨打响的第一枪 是与职场人达成"情绪共鸣"。情感营销是当 下的差异化触点,比起刺激消费的营销方式, 刺激情绪更能够拉近和消费者的距离,加速 品牌传播,放大品牌的核心价值。

根据《2022 中国职场员工健康风险报告》显示,近六成的人在调研前因情绪问题而影响工作,三分之一的人存在压力管理困难,其中,处于 21-30 岁的人群最难处理自身压力。沪上阿姨此次职场焦虑的情绪选择切中了年轻群体的要害。

有趣的是,此次的"罢工"行动吸引了许多其他品牌驻足围观,卫龙辣条更是亲自下场,声援沪上阿姨。卫龙美味发了一条"今天的班就上到这里可以吗?"的微博,配图中最大的字同样是"不干了",左右两行字则为"不干辣,不干辣,辣条奶茶组王炸。"

可以窥见,比起打鸡血地疯狂内卷,躺平和摆烂更能迎合消费者的心态,佛系的画风也与其它品牌敲锣打鼓的双 11 形成强烈反



差,反向带货成功。

蕉内不过情人节

近年来,各大商铺借着情人节的东风不停制造噱头,买鲜花、礼物、吃饭、看电影似乎已经成为了一套标准流程。通过公开资料整理发现,有50%的消费者认为情人节的本质发生了改变,已经成为了商家的一种营销手段,并没有特别大的意义;35.3%的消费者表示只是偶尔过一下;只有14.7%的消费者表示与年都会过。而在品牌营销中,迎合节日氛围已不再是消费者最看重的点。

据《中国情人节消费报告显示》,我国愿意为情人节"买单"的是以 95 后为首的新生代年轻群体,相较于 70 后、80 后,他们更注重生活的"仪式感",互赠的礼物也更加看重品质和档次。

"人不会两次踏入同一条河流,除了爱河",在蕉内的情人节宣传短片中,模特穿着节日主推的"星期"袜子,来回趟入"爱河"之中。"星期"袜子是指将不同颜色的袜子装在七个盒子中,每天穿一双,是蕉内赋予内衣的仪式感。

除此之外,蕉内利用情人节,宣布这是一份"仅对方可见的礼物",适合情感升温,想要迈入下一阶段的情侣。"星期"系列产品还包括内衣内裤,蕉内同样用诙谐幽默的方式分单元展示,而产品也潜移默化植入到情侣生

活化的场景中,展示出产品材质与舒适度。 对此,蕉内本次宣传的主打口号"不过情

人节,爱在每星期"的落脚点就不难理解。这句话的潜台词,并非放弃情人节,而是将情人节扩大为"爱在每星期",让情人节成为循环日常中的一天。在视频结尾,男生穿过一片悬挂的礼物盒子来到女生身边,这是蕉内关于"情人节在于什么"的探讨,在蕉内看来,情人节最重要的伴侣本人,而不是营销出的仪式感。所以蕉内打出"情人节在于,在于有情人"的口号。

上面的营销是为情侣准备的,蕉内还为"不能过情人节"一族准备了一组海报,海报设计延续视频"无厘头幽默"的风格,在每个海报的左下角,同样有蕉内星期礼盒的身影,其实,无缘情人节的单身一族同样可以为销量造势。

近些年,我国结婚率持续下降,2022年已 跌至5.22%,越来越多的年轻人开始追求自由 、高品质的生活方式。因此单身经济应运而 生,形成了一支独具特色的消费力量。

单身经济中的"悦己消费"也成为了另一个消费趋势。据统计,42%的单身消费者会为自己消费,而非单身消费者这一占比只有27%。

因此,蕉内在情人节制定了针对单身人 士的主题营销方案。可见情人节不仅催熟了 "浪漫经济",也没有落下"单身经济",单身群 体将成为此类节日的消费新势力。

在情人节品牌纷纷表达爱意的时候,蕉 内提出了"不过情人节"的思路,这种反向营 销的模式让人眼前一亮。定位为"体感科技公 司"的蕉内,通过产品创新,不断打造产品差

异化卖点,形成独特的品牌文化。同时,反其 道而行之的营销模式,也凸显了品牌敢玩会 玩的品牌形象,给用户带来新奇有趣的体验。

反向营销要符合逻辑

北京大学教授、著名品牌专家王齐国认为,营销从本质上来讲,是通过一种较为正确的手段让消费者认知自己的产品,使产品与消费者建立联系,或者说是让消费者更多地联想到自身产品的特质,这是做营销的本质。一个好的营销,不是愚弄消费者或者是纯粹博眼球,而是切中行业或消费者的痛点,甚至展现出品牌意识。

上世纪80年代,海尔创始人张瑞敏砸毁了76台质量不过关的冰箱,在当时,一台冰箱的价格相当于普通工人两年的收入,支持张瑞敏做出这种决定的,正是"质量为先"的品牌意识。

品牌不能一味地追求反向营销,而是要合理地使用。"翻车"的品牌营销不仅不能为企业带来正向收益,还会让消费者对品牌产生厌恶的情绪,甚至被抵制。无论是刻意刻画"愤怒焦虑、歇斯底里"的女性形象的五个女博士,还是循环"洗脑"播放的恒源祥广告,都是错误的示例。

"品牌做反向营销,第一个注意点是要符合逻辑,不能犯一些常识性或者违反逻辑的低级错误。低俗、下流也是不可取的。第二点,就是掌握高超的技术手段,如广告的投放、画面的呈现、场景的构造等等,这是商家的传播水平或营销手段是否高明的体现。而未来,AR虚拟人的营销是值得关注领域。"王齐国教授

结语

反向营销,考验勇气,更考验"手艺"。 好的品牌与营销,不只停留在产品卖点的输出,更要考虑到消费者的想法、痛点与困惑,借此输出品牌的理念,建立更加深层次的联系。通过打破标准的营销手法而打破用户的固有认知,为传播建立起有效的传播话题,进而引发讨论与用户参与,实现从传播到销售的转换。

但是, 反向营销不能在过度逆反的表面形式下, 反噬掉品牌原本应有的本质灵魂。因此, 反向营销必须建立在过硬的产品、良性的品牌、真诚的沟通和广泛的社会价值创造基础之上。